



中國西北物華天寶，隴原大地深蘊華珍。然而，天賦資源終有窮竭之日，西北地區的資源型城市紛紛面臨轉型發展的嚴峻挑戰。近日，「范長江行動甘肅行」採訪團來到中國西北工業重鎮——白銀。這座「中國銅城」如今正向着高新技術產業城市華麗轉身，高新區孵化器培育的無人機、企業自主研發的滅火劑技術等成果已達國際領先水平。

大公報實習記者 劉嘉傑、鄭雲風、霍云云白銀報道

滅火劑享譽國際 無人機遠銷歐洲 「銅城」白銀晉身高科技先鋒

白銀早年以礦藏豐富聞名，銅產量更是傲視全國。然而隨着資源逐漸枯竭，白銀自本世紀初開始重新規劃，邁上向高新技術型城市轉型的道路。

國家級孵化器助130企立足

白銀科技企業孵化器行政部部長王君寧介紹，高新科技產業園區內的國家級科技企業孵化器，不僅為企業提供融資、人才引進等平臺，還特別鼓勵本地青年創業。孵化器除了為新生企業提供第一年免費租場地、第二年租金減半的政策補貼，亦與國有銀行合作，為新生企業進行融資對接及擔保，扶助它們成長。目前，園內生物醫藥產業園和裝備製造產業園入孵企業130家，成功孵化出近10家高新技術企業。

在高科技園區內，一家名為白銀摩爾的化工創業公司令港生印象深刻。這家公司自主研發的水成膜泡沫滅火劑，滅火速度比一般蛋白泡沫滅火劑快40%以上，且沒有污染。這項技術不僅填補了內地空白，並已達到國際頂尖水平，目前已投入規模化生產。

其間，港生還參訪了內地西北地區

唯一一所無人機研發和生產企業——白銀神龍航空科技有限公司。作為內地唯一擁有多垂直起降旋翼式無人機發明專利的公司，神龍公司緊緊抓住「一帶一路」戰略帶來的發展機遇，將企業重心放在頗受旅遊公司歡迎的輕型載人機和無人機上面。公司辦公室主任于子千介紹，公司自主研發的一款無人機發動機填補了該型號的市場空白，大大提高了企業競爭力，目前，產品現已遠銷奧地利、烏克蘭等歐洲市場。

白銀的經驗既為內地工業城市轉型

樹立了成功的典範，也顛覆了港生們對傳統西北城市的認知。來自香港中文大學的朱映霖表示，真想不到一座面臨資源枯竭風險的城市竟能迅速找到新的經濟增長點。

願與港合作共推科研發展

香港近年來在創新科技領域亦加大投入，但因為種種制約因素，在創業孵化器和產學研轉化方面仍顯薄弱。高新區負責人表示，歡迎香港與內地加強合作，共同推動兩地科研創新發展。



▲港學子體驗綠色動力單車虛擬遊白銀
大公報記者 劉俊海攝

水成膜滅火技術國際領先



一、鐵盆點火
在鐵盆內點燃普通汽油，火苗瞬間竄升，噴灑水成膜滅火劑



二、滅火迅速
比一般的蛋白泡沫滅火劑快40%左右，廣泛適用於油田、油庫、石化企業等重點防火場所



三、不易復燃
滅火後再點燃已噴滅火劑的汽油，發現其不易復燃，可降低火場發生二次燃燒及次生災害風險
(實習記者 蔣婷)

創客從月入2000到年賺千萬

【大公報訊】實習記者李寅舟、羅曉珊白銀報道：甘肅省白銀市創客空間孵化器項目開展至今已兩年有餘，為諸多懷揣夢想的年輕人提供了大展鴻圖的平臺。甘肅科瑞精細化工生物科技有限公司創始人張永亮在畢業工作一段時間後辭去朝九晚五的工作，與四名志同道合的「創客」，以6萬元(人民幣，下同)的初始資金起家，從事研發生產技術難度高、附加值高的醫藥中間體，如今已將企業「孵化」為年利潤千萬的大頭頭。

談起創業經歷，張永亮回憶，自己大學畢業時是個中規中矩的工科打工仔，每個月薪水兩千出頭，為買一部筆記本電腦都要省吃儉用好久，如今經營着

一個核心管理團隊逾20人、初具規模的新創企業，自己有時都覺得不可思議。

白銀高新區行政部部長王君寧介紹，高新區主要幫助企業解決初創期資金問題，以第三方協助企業與銀行對接，起到搭橋引線的作用。



▲張永亮(右)向港生介紹自己的創業經歷 大公報實習記者鄭雲風攝



7月28日下午，「范長江行動甘肅行」一行人來到白銀公司露天礦2號採場參觀。

礦場上空的陽光火辣辣地刺痛着大家的皮膚，講解員臉蛋通紅，認真地向大家講解採場的故事。港學子主動上前，為她撐起了一把傘，並認真站在旁邊聽講解，用手機做筆記，直到結束。

烈日無情，學子有心。甘肅行的路還很長，更多的感動在路上。
(實習記者 霍云云)

學「白銀精神」 尋未來出路

而是通過開發礦業旅遊資源，規劃建立礦山公園和博物館，以及城市未來展示廳，承前啟後，系統展示城市文化。同時，在加大科創投入力度的同時，白銀推行「洞圈經濟」模式，計劃將數以千萬噸的工業廢渣資源化。筆者在高新區一家裝備製造企業看到，其生產的CO2熱泵供暖裝置就是將工業廢氣分離出的CO2作為原料。

白銀的種種努力讓筆者不禁想到面臨着巨大升學、就業壓力的港青群體，其實只要找準方向，全力發掘自身優勢，亦能像白銀市一樣，在新的發展時期和國家「一帶一路」宏觀戰略實施中找到自己的出路。(實習記者 朱映霖)



▲學生在礦山公園博物館參觀
大公報實習記者梁舒婷攝



白銀礦藏的開採，始於明朝洪武年間，「日出斗金，集鎗金城」描繪出了盛極一時的白銀金屬礦開採，當地政府設立辦礦機構「白銀廠」，白銀市亦因此得名。

開礦發家的歷史脈絡難免給這個城市留下了滿目瘡痍的礦坑礦井，在汽車駛進城郊山路的時候總是揚起一路黃塵。

白銀並沒有試圖掩飾這一切，

長期以來作為資源依賴性城市的白



▲港學子在烈日下主動為講解
大公報記者 劉俊海攝